מתמטיקה בדידה – פתרון תרגיל מס' 11

1. מצא ביטוי סגור עבור הסדרות הבאות המוגדרות ברקורסיה:
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פתרון: הפולינום האופייני הוא 
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פתרון: הפולינום האופייני הוא 
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תהי F הפונקציה שיוצרת את הסדרה. אזי:
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לפיכך A = -1  ו -  B = 2.

לכן  
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תהי F הפונקציה שיוצרת את הסדרה. אזי:
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נציב x = 0   ונקבל  A+B+C = 0.

נציב 
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נציב  x = 1  ונקבל  3A=-3, כלומר  A = -1. מכאן  C = 3.
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. פונקציה זאת יוצרת את הסדרה 
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תהי F הפונקציה שיוצרת את הסדרה. אזי:
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נציב  x = 0  ונקבל:  1 = A + B + C.

נציב 
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לכן 
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. פונקציה זאת יוצרת את הסדרה 
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2. מצא פונקציה יוצרת למספר הדרכים להרכיב סכום כסף מתוך 100 שטרות של 20 ₪, 100 שטרות של 50 ₪ ו – 100 שטרות של 100 ₪
1. כאשר על כל שטר מוטבע המספר הסידורי שלו.

פתרון: עבור כל שטר של 20 ₪ נכפיל בביטוי 
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. זאת משום שבאפשרותנו לבחור בשטר, מה שמוסיף למעריך 20, או לא לבחור בו ואז המעריך לא משתנה. אותו עיקרון נכון גם עבור שאר השטרות, ולכן הפונקציה היוצרת היא: 
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2. כאשר אין כל אפשרות להבדיל בין השטרות בני אותו סכום.

פתרון: כיון שאין הבדל בין השטרות בני אותו סכום, עלינו לספור כמה שטרות נבחרים מאותו סוג. עבור השטרות של 20 ₪ נכפיל בביטוי 
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3. מצא את הפונקציה היוצרת למספר הפתרונות למשוואה 
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1. m זוגי

פתרון: ל – k ול – l נוכל לבחור כל ערך אי שלילי. ל – m ניתן לבחור רק ערכים זוגיים. לכן הפתרון הוא:     
[image: image45.wmf](

)

(

)

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

+

+

+

×

+

+

+

2

2

4

2

2

2

1

1

1

1

1

1

x

x

x

x

x

x

K

K


2. m = 2l
פתרון: m=2l ולכן ניתן לחשב פונקציה יוצרת לפתרונות של k+3l=n. לכן הפתרון:
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3. 
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פתרון: אם נסיר את ההגבלה 
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, הפונקציה היוצרת המתאימה למספר הפתרונות האפשריים היא: 
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. הפונקציה היוצרת המתאימה למספר הפתרונות האפשריים אם נדרוש m = l היא: 
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. אם נחסיר את הפונקציה השניה מהראשונה נקבל את הפתרון המבוקש: 
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4. m > l
פתרון: 
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 כאשר k אי שלילי כלשהו, 2l הוא זוגי ו – m-l חיובי (כי m>l). לפיכך הפונקציה היוצרת המתאימה היא: 
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5. m > l > k
פתרון: 
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. לפיכך הפונקציה היוצרת המתאימה היא: 
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4. מצא ביטוי סגור ל:
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פתרון: הפונקציה היוצרת של סדרה זאת היא: 
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. אם נסתכל על סדרות ההפרשים נקבל:
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מכאן: 
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פתרון: הפונקציה היוצרת של סדרה זאת היא: 
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. אם נסתכל על סדרות ההפרשים נקבל:
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5. בכמה מספרים קטנים ממיליון סכום הספרות הוא לפחות 20?

פתרון: נחשב תחילה לכמה מספרים קטנים ממיליון סכום הספרות קטן מ – 20. הפונקציה היוצרת המתאימה לבעיית מציאת מספר המספרים הקטנים ממיליון עם סכום ספרות n בדיוק היא 
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7. בכמה דרכים ניתן לחלק 400 כדורים שונים לשלושה תאים כך שמספר הכדורים בכל תא הוא זוגי.
פתרון: הפונקציה היוצרת המעריכית לבעיה היא:
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פונקציה זאת יוצרת מעריכית את הסדרה 
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8. בכמה מחרוזות באורך 10, הבנויות מהאותיות 'א', 'ב' ו – 'ג', האותיות 'ב' ו – 'ג' מופיעות לפחות פעם אחת?
פתרון: הפונקציה היוצרת המעריכית לבעיה היא:


[image: image97.wmf](

)

(

)

x

x

x

x

x

x

x

x

e

e

e

e

e

e

e

e

x

x

x

x

x

x

+

-

=

+

-

×

=

-

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

+

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

+

+

2

3

2

2

2

3

2

3

2

2

1

2

1

!

3

!

2

!

1

!

3

!

2

!

1

1

L

L


פונקציה זאת יוצרת מעריכית את הסדרה 
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